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I Wymagania ogólne: 
 

1. Wstęp 

1.1. Przedmiot STWiOR 

„Wymagania Ogólne” odnosi się do wymagań wspólnych dla poszczególnych wymagań 

technicznych dotyczących wykonania i odbioru robót, które zostaną wykonane w ramach 

przedmiotowej inwestycji, tj. wykonanie powierzchni trawiastych, utwardzonych, obiektów 
małej architektury. 

1.2. Zakres stosowania STWiOR 

STWiOR stanowi część integralną część dokumentacji projektowej i należy je stosować w 
zlecaniu i wykonaniu Robót opisanych w podpunkcie 1.1. 

1.3. Określenia podstawowe 

Użyte w STWiOR wymienione poniżej określenia należy rozumieć w każdym przypadku 
następująco: 

Chodnik - wyznaczony pas terenu przy jezdni lub odsunięty od jezdni, przeznaczony do 
ruchu pieszych i odpowiednio utwardzony. 

Droga - wydzielony pas terenu przeznaczony do ruchu lub postoju pojazdów oraz ruchu 
pieszych wraz z wszelkimi urządzeniami technicznymi związanymi z prowadzeniem i 
zabezpieczeniem ruchu. 

Dziennik Budowy - opatrzony pieczęcią Zamawiającego zeszyt, z ponumerowanymi 

stronami, służący do notowania wydarzeń zaistniałych w czasie wykonywania zadania 
budowlanego, rejestrowania dokonywanych odbiorów Robót, przekazywania poleceń i innej 

korespondencji technicznej pomiędzy Inspektorem Nadzoru, Wykonawcą i projektantem 

(może nie być konieczny dla niniejszej inwestycji – wg wymagań Starostwa Powiatowego i 
Zamawiającego). 

Kierownik budowy - osoba wyznaczona przez Wykonawcę, upoważniona do kierowania 
Robotami i do występowania w jego imieniu w sprawach realizacji Kontraktu (może nie być 
konieczny dla niniejszej inwestycji – wg Starostwa Powiatowego i Zamawiającego). 

Konstrukcja nawierzchni - układ warstw nawierzchni wraz ze sposobem ich połączenia. 

Koryto - element uformowany w korpusie drogowym w celu ułożenia w nim konstrukcji 

nawierzchni. 

Książka Obmiarów - akceptowany przez Inspektora Nadzoru zeszyt z ponumerowanymi 
stronami służący do wpisywania przez Wykonawcę obmiaru dokonywanych Robót w formie 
wyliczeń, szkiców i ew. dodatkowych 

Laboratorium - drogowe lub inne laboratorium badawcze, zaakceptowane przez 

Zamawiającego, niezbędne do przeprowadzenia wszelkich badań i prób związanych z oceną 
jakości materiałów oraz robót. 

Materiały - wszelkie tworzywa niezbędne do wykonania robót, zgodne z Dokumentacją 

Projektową i Szczegółowymi Specyfikacjami Technicznymi, zaakceptowane przez Inspektora 
Nadzoru. 



Nawierzchnia - warstwa lub zespół warstw służących do przejmowania i rozkładania 

obciążeń od ruchu na podłoże gruntowe i zapewniających dogodne warunki dla ruchu. 

c)Warstwa wyrównawcza - warstwa służąca do wyrównania nierówności podbudowy lub 

profilu istniejącej nawierzchni. 

d)Podbudowa - dolna część nawierzchni służąca do przenoszenia obciążeń od ruchu na 

podłoże. Podbudowa może składać się z podbudowy zasadniczej i podbudowy pomocniczej. 

g)Warstwa odcinająca - warstwa stosowana w celu uniemożliwienia przenikania cząstek 

drobnych gruntu do warstwy nawierzchni leżącej powyżej. 

Niweleta - wysokościowe i geometryczne rozwinięcie na płaszczyźnie pionowego przekroju 
w osi drogi lub obiektu mostowego. 

Polecenie Inspektora Nadzoru - wszelkie polecenia przekazane Wykonawcy przez 
Inspektora Nadzoru w formie pisemnej, dotyczące sposobu realizacji Robót lub innych spraw 
związanych z prowadzeniem budowy. 

Projektant - uprawniona osoba prawna lub fizyczna będąca autorem Dokumentacji 
Projektowej. 

Przeszkoda naturalna - element środowiska naturalnego, stanowiący utrudnienie w 
realizacji zadania budowlanego, na przykład dolina, bagno, rzeka itp. 

Przeszkoda sztuczna - dzieło ludzkie, stanowiące utrudnienie w realizacji zadania 
budowlanego, na przykład droga, kolej, rurociąg itp. 

Przetargowa Dokumentacja Projektowa - część Dokumentacji Projektowej, która wskazuje 
lokalizację, charakterystykę i wymiary obiektu będącego przedmiotem Robót. 

Rekultywacja - Roboty mające na celu uporządkowanie i przywrócenie pierwotnych funkcji 
terenom naruszonym w czasie realizacji zadania budowlanego. 

Zadanie budowlane - część przedsięwzięcia budowlanego, stanowiąca odrębną całość 
konstrukcyjną lub technologiczną, zdolną do samodzielnego spełnienia przewidywanych 
funkcji techniczno-użytkowych. 

Zadanie może polegać na wykonywaniu Robót związanych z budową, modernizacją, 
utrzymaniem oraz ochroną budowli lub jej elementu. 



1.5. Ogólne wymagania dotyczące Robót. 

Wykonawca Robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za ich zgodność z 
Dokumentacją Projektową, STWiOR i poleceniami Inspektora Nadzoru. 

1.5.1. Przekazanie Terenu Budowy 

Zamawiający w terminie ustalonym w umowie przekaże Wykonawcy Teren Budowy wraz ze 
wszystkimi wymaganymi uzgodnieniami prawnymi i administracyjnymi, Dziennik Budowy 

(o    ile    będzie    wymagany)    oraz    dwa    egzemplarze    Dokumentacji    Projektowej 
i komplet STWiOR. 

Na Wykonawcy spoczywa odpowiedzialność za ochronę przekazanej mu dokumentacji. 

1.5.2. Dokumentacja Projektowa 

Dokumentacja Projektowa będzie zawierać wszystkie niezbędne rysunki oraz opisy. 

Wykonawca otrzyma od Zamawiającego po przyznaniu Kontraktu projekt na Roboty objęte 

Kontraktem. Pełna Dokumentacja Projektowa znajduje się do wglądu, w okresie 

przygotowywania ofert, w biurze Zamawiającego i składa się z następujących projektów: 

- projekt wykonawczy, 

- przedmiar robót 

Wykonawca we własnym zakresie opracuje geodezyjną dokumentację powykonawczą 
obiektu. 

1.5.3. Zgodność Robót z Dokumentacją Projektową i STWiOR 

Dokumentacja Projektowa, STWiOR oraz dodatkowe dokumenty przekazane przez 

Inspektora Nadzoru bądź osobę reprezentującą Zamawiającego stanowi część Kontraktu, 

a wymagania wyszczególnione w choćby jednym z nich są obowiązujące dla Wykonawcy tak 
jakby zawarte były w całej dokumentacji. 

Wykonawca nie może wykorzystywać błędów lub braków w Dokumentach Kontraktowych, a 
o ich wykryciu winien natychmiast powiadomić Zamawiającego, który dokona odpowiednich 
zmian lub poprawek. 

W przypadku rozbieżności opis wymiarów ważniejszy jest od odczytu ze skali rysunków. 
Wszystkie wykonane Roboty i dostarczone materiały będą zgodne z Dokumentacją 
Projektową i STWiOR 

Dane określone w Dokumentacji Projektowej i STWiOR będą uważane za wartości 

docelowe, od których dopuszczalne są odchylenia w ramach określonego przedziału 
tolerancji. Cechy materiałów i elementów budowli muszą być jednorodne i wykazywać bliską 

zgodność z określonymi wymaganiami, a rozrzuty tych cech nie mogą przekraczać 
dopuszczalnego przedziału tolerancji. 

W przypadku, gdy materiały lub Roboty nie będą w pełni zgodne z Dokumentacją 
Projektową lub STWiOR, i wpłynie to na niezadowalającą jakość elementu budowli, to takie 
materiały będą niezwłocznie zastąpione innymi, a Roboty rozebrane na koszt Wykonawcy. 

1.5.4. Zabezpieczenie Terenu Budowy 

Wykonawca jest zobowiązany do zabezpieczenia Terenu Budowy w okresie trwania 
realizacji Kontraktu aż do zakończenia i odbioru ostatecznego Robót. 

Wykonawca dostarczy, zainstaluje i będzie utrzymywać tymczasowe urządzenia 

zabezpieczające w tym: ogrodzenia, poręcze, oświetlenie, sygnały i znaki ostrzegawcze, 
dozorców, wszelkie inne środki niezbędne do ochrony Robót, wygody społeczności i innych. 

Wykonawca zapewni stałe warunki widoczności w dzień i w nocy tych zapór i znaków, 
dla których jest to nieodzowne ze względów bezpieczeństwa. 

Wszystkie znaki, zapory i inne urządzenia zabezpieczające będą akceptowane przez 
Zamawiającego bądź Inspektora Nadzoru. 

W miejscach przylegających do dróg otwartych dla ruchu, Wykonawca ogrodzi lub wyraźnie 
oznakuje teren budowy, w sposób uzgodniony z Inspektorem Nadzoru. 



Wjazdy i wyjazdy z terenu budowy przeznaczone dla pojazdów i maszyn pracujących przy 
realizacji    robót,     Wykonawca     odpowiednio     oznakuje     w     sposób     uzgodniony 
z Inspektorem Nadzoru. 

Fakt przystąpienia do Robót Wykonawca obwieści publicznie przed ich rozpoczęciem w sposób 

uzgodniony z Inspektorem Nadzoru oraz przez umieszczenie, w miejscach i ilościach określonych 

przez Inspektora Nadzoru, tablic informacyjnych. Tablice informacyjne będą utrzymywane przez 

Wykonawcę w dobrym stanie przez cały okres realizacji Robót. 

Koszt zabezpieczenia Terenu Budowy nie podlega odrębnej zapłacie i przyjmuje się, 
że jest włączony w Cenę Kontraktową. 

1.5.5. Ochrona środowiska w czasie wykonywania Robót 

Wykonawca ma obowiązek znać i stosować w czasie prowadzenia Robót wszelkie przepisy 
dotyczące ochrony środowiska naturalnego. 

W okresie trwania budowy i wykańczania Robót Wykonawca będzie: 

Podejmować wszelkie uzasadnione kroki mające na celu stosowanie się do przepisów i norm 

dotyczących ochrony środowiska na terenie i wokół Terenu Budowy oraz będzie unikać 

uszkodzeń lub uciążliwości dla osób lub własności społecznej i innych, a wynikających ze 

skażenia, hałasu lub innych przyczyn powstałych w następstwie jego sposobu działania. 

1.5.6. Ochrona przeciwpożarowa 

Wykonawca będzie utrzymywać sprawny sprzęt przeciwpożarowy, wymagany przez 
odpowiednie przepisy, na terenie budowy. 

Materiały łatwopalne będą składowane w sposób zgodny z odpowiednimi przepisami i 
zabezpieczone przed dostępem osób trzecich. 

Wykonawca będzie odpowiedzialny za wszelkie straty spowodowane pożarem wywołanym 
jako rezultat realizacji Robót albo przez personel Wykonawcy. 

1.5.7. Materiały szkodliwe dla otoczenia 

Materiały, które w sposób trwały są szkodliwe dla otoczenia, nie będą dopuszczone do 
użycia. 

1.5.8. Ochrona własności publicznej i prywatnej 

Wykonawca odpowiada za ochronę instalacji na powierzchni ziemi i za urządzenia podziemne, 

takie jak rurociągi, kable itp. oraz uzyska od odpowiednich władz 

będących właścicielami tych urządzeń potwierdzenie informacji dostarczonych mu przez 

Zamawiającego w ramach planu ich lokalizacji. Wykonawca zapewni właściwe oznaczenie i 
zabezpieczenie przed uszkodzeniem tych instalacji i urządzeń w czasie trwania budowy. 

O fakcie przypadkowego uszkodzenia tych instalacji Wykonawca bezzwłocznie powiadomi 

Inspektora Nadzoru i zainteresowane władze oraz będzie z nimi współpracował dostarczając 

wszelkiej pomocy potrzebnej przy dokonywaniu napraw. Wykonawca będzie odpowiadać za 

wszelkie spowodowane przez jego działania uszkodzenia instalacji na powierzchni ziemi 

i urządzeń podziemnych wykazanych w dokumentach dostarczonych mu przez 

Zamawiającego. 

Wykonawca odpowiada za wszelkie uszkodzenia dokonane w sąsiedztwie budowy, 
spowodowane jego działalnością. 

1.5.9. Ograniczenie obciążeń osi pojazdów 

Wykonawca będzie stosować się do ustawowych ograniczeń nacisków osi na drogach 

publicznych przy transporcie materiałów i wyposażenia na i z terenu robót. Wykonawca 
uzyska wszelkie niezbędne zezwolenia i uzgodnienia od właściwych władz co do przewozu 

nietypowych wagowo ładunków (ponadnormatywnych) i o każdym takim przewozie będzie 
powiadamiał Inspektora Nadzoru. 



1.5.10. Bezpieczeństwo i higiena pracy 

Podczas realizacji Robót Wykonawca będzie przestrzegać przepisów dotyczących 
bezpieczeństwa i higieny pracy. 

W szczególności Wykonawca ma obowiązek zadbać, aby personel nie wykonywał pracy w 
warunkach niebezpiecznych, szkodliwych dla zdrowia oraz nie spełniających odpowiednich 
wymagań sanitarnych. 

Wykonawca zapewni i będzie utrzymywał wszelkie urządzenia zabezpieczające, socjalne 
oraz sprzęt i odpowiednią odzież dla ochrony życia i zdrowia osób zatrudnionych na budowie 
oraz dla zapewnienia bezpieczeństwa publicznego. 

Uznaje się, że wszelkie koszty związane z wypełnieniem wymagań określonych powyżej nie 
podlegają odrębnej zapłacie i są uwzględnione w Cenie Kontraktowej. 

1.5.11. Ochrona i utrzymanie Robót 

Wykonawca będzie odpowiedzialny za ochronę Robót i za wszelkie materiały i urządzenia 

używane do Robót od Daty Rozpoczęcia do daty wydania Potwierdzenia Zakończenia przez 
Inspektora Nadzoru. 

Jeśli Wykonawca w jakimkolwiek czasie zaniedba utrzymanie, to na polecenie Inspektora 
Nadzoru powinien rozpocząć Roboty utrzymaniowe nie później niż w 24 godziny po 

otrzymaniu tego polecenia. 

1.5.12. Stosowanie się do prawa i innych przepisów 

Wykonawca zobowiązany jest znać wszystkie przepisy wydane przez władze centralne i 

miejscowe oraz inne przepisy i wytyczne, które są w jakikolwiek sposób związane z 
Robotami i będzie w pełni odpowiedzialny za przestrzeganie tych praw, przepisów 

i wytycznych podczas prowadzenia Robót. 

1.5.13. Równoważność norm i przepisów prawnych 

Gdziekolwiek w Kontrakcie powoływane są konkretne normy lub zbiory przepisów, które 
spełniać mają materiały, wytwórnie i inne zapasy będące przedmiotem dostaw, oraz Roboty 

do wykonania i zbadania, stosować się będą obowiązujące przepisy najnowszego wydania lub 

wydania poprawione odnośnie norm i zbiorów przepisów, chyba że w Kontrakcie stwierdza 
się wyraźnie co innego. Tam, gdzie te normy i zbiory przepisów mają charakter 

ogólnokrajowy, lub odnoszą się do konkretnego regionu, zostaną przyjęte inne obowiązujące 
normy, które zapewniają wykonanie na zasadniczo równym lub większym poziomie niż 
wymagany przez wcześniej wyszczególnione normy i zbiory przepisów pod warunkiem ich 
uprzedniego sprawdzenia i zatwierdzenia na piśmie przez Inspektora Nadzoru. 

Różnice pomiędzy wyszczególnionymi normami a ich proponowanymi zamiennikami muszą być 

dokładnie odnotowane na piśmie przez Wykonawcę i przedłożone Inspektorowi Nadzoru co 

najmniej na 28 dni przed datą oczekiwanego przez Wykonawcę zatwierdzenia ich przez 

Inspektora Nadzoru. W przypadku gdy Inspektor Nadzoru stwierdzi, że zaproponowane 

zamienniki nie zapewniają wykonania na zasadniczo równym poziomie, Wykonawca zastosuje 

się do norm wyszczególnionych we wcześniej wspomnianych dokumentach. 

 

2. Materiały 

2.1. Źródła uzyskania materiałów 

Co najmniej na dwa tygodnie przed zaplanowanym wykorzystaniem jakichkolwiek 
materiałów przeznaczonych do Robót Wykonawca przedstawi szczegółowe 

informacje dotyczące proponowanego źródła wytwarzania, zamawiania lub wydobywania 

tych materiałów i odpowiednie świadectwa badań laboratoryjnych oraz próbki do 

zatwierdzenia przez Inspektora Nadzoru. 

2.2. Materiały nie odpowiadające wymaganiom 

Materiały nie odpowiadające wymaganiom zostaną przez Wykonawcę wywiezione z terenu 
budowy i złożone w miejscu wskazanym przez Inspektora Nadzoru. Jeśli Inspektor Nadzoru 



zezwoli Wykonawcy na użycie tych materiałów do innych robót, niż te dla których zostały 

zakupione, to koszt tych materiałów zostanie odpowiednio przewartościowany 

(skorygowany) przez Inspektora Nadzoru. 

Każdy rodzaj robót, w którym znajdują się nie zbadane i nie zaakceptowane materiały, 
Wykonawca wykonuje na własne ryzyko, licząc się z jego nieprzyjęciem, usunięciem i 
niezapłaceniem. 

2.3. Przechowywanie i składowanie materiałów 

Wykonawca zapewni, aby tymczasowo składowane materiały, do czasu gdy będą one użyte 
do robót, były zabezpieczone przed zanieczyszczeniami, zachowały swoją jakość i 
właściwości i były dostępne do kontroli przez Inspektora Nadzoru. 

Miejsca czasowego składowania materiałów będą zlokalizowane w obrębie terenu budowy w 
miejscach uzgodnionych z Inspektorem Nadzoru lub poza terenem budowy w miejscach 
zorganizowanych przez Wykonawcę. 

3. Sprzęt 

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje 

niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych Robót. Sprzęt używany do Robót 

powinien być zgodny z ofertą Wykonawcy i powinien odpowiadać pod względem typów i 
ilości wskazaniom zawartym w STWiOR. 

Liczba i wydajność sprzętu będzie gwarantować przeprowadzenie Robót, zgodnie z zasadami 
określonymi w Dokumentacji Projektowej, STWiOR i wskazaniach Inspektora Nadzoru w 
terminie przewidzianym Kontraktem. 

Sprzęt będący własnością Wykonawcy lub wynajęty do wykonania Robót ma być 
utrzymywany w dobrym stanie i gotowości do pracy. Będzie on zgodny z normami ochrony 
środowiska i przepisami dotyczącymi jego użytkowania. 

4. Transport 

Wykonawca stosować się będzie do ustawowych ograniczeń obciążenia na oś przy 
transporcie materiałów (sprzętu) na i z terenu Robót. Uzyska on wszelkie niezbędne 

zezwolenia od władz co do przewozu nietypowych ładunków i w sposób ciągły będzie o 
każdym takim przewozie powiadamiał Inspektora Nadzoru. 
Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie 
wpłyną niekorzystnie na jakość wykonywanych Robót i właściwości przewożonych 
materiałów. 

Wykonawca będzie usuwać na bieżąco, na własny koszt, wszelkie zanieczyszczenia 
spowodowane jego pojazdami na drogach publicznych oraz dojazdach do Terenu Budowy. 

5. Wykonanie robót 

5.1. Ogólne zasady wykonywania Robót 

Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie Robót zgodnie z Kontraktem, oraz za 

jakość zastosowanych materiałów i wykonywanych Robót, za ich zgodność z Dokumentacją 
Projektową, wymaganiami STWiOR, projektu organizacji Robót oraz poleceniami Inspektora 

Nadzoru. Wykonawca ponosi odpowiedzialność za dokładne wytyczenie w planie i 

wyznaczenie wysokości wszystkich elementów Robót zgodnie z wymiarami i rzędnymi 
określonymi w Dokumentacji Projektowej lub przekazanymi na piśmie przez Inspektora 

Nadzoru. Następstwa jakiegokolwiek błędu spowodowanego przez Wykonawcę w 
wytyczeniu i wyznaczaniu Robót zostaną, jeśli wymagać tego będzie Inspektor Nadzoru, 

poprawione przez Wykonawcę na własny koszt. 

Sprawdzenie wytyczenia Robót lub wyznaczenia wysokości przez Inspektora Nadzoru nie 
zwalnia Wykonawcy od odpowiedzialności za ich dokładność. 

Decyzje Inspektora Nadzoru dotyczące akceptacji lub odrzucenia materiałów i elementów Robót 

będą oparte na wymaganiach sformułowanych w Kontrakcie, Dokumentacji Projektowej i w 

STWiOR, a także w normach i wytycznych. Przy podejmowaniu decyzji inspektor Nadzoru 



uwzględni wyniki badań materiałów i Robót, rozrzuty normalnie występujące przy produkcji 

i przy badaniach materiałów, doświadczenia z przeszłości, wyniki badań naukowych oraz 

inne czynniki wpływające na rozważaną kwestię. 

Polecenia Inspektora Nadzoru będą wykonywane nie później niż w czasie przez niego 
wyznaczonym, po ich otrzymaniu przez Wykonawcę, pod groźbą zatrzymania Robót. Skutki 
finansowe z tego tytułu ponosi Wykonawca. 

6. Kontrola jakości robót 

6.1. Zasady kontroli jakości Robót 

Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę Robót i jakości materiałów. Wykonawca 
zapewni odpowiedni system kontroli, włączając personel, sprzęt, zaopatrzenie i wszystkie 
urządzenia niezbędne do badań materiałów oraz Robót. 

Przed zatwierdzeniem systemu kontroli Inspektor Nadzoru może zażądać od Wykonawcy 

przeprowadzenia badań w celu zademonstrowania, że poziom ich wykonywania jest 
zadowalający. Wykonawca będzie przeprowadzać pomiary i badania materiałów oraz Robót z 

częstotliwością zapewniającą stwierdzenie, że Roboty wykonano zgodnie z 

wymaganiami zawartymi w Dokumentacji Projektowej i STWiOR. 

6.3. Certyfikaty i deklaracje 

Inspektor Nadzoru może dopuścić do użycia tylko te materiały, które posiadają: -certyfikat na 

znak bezpieczeństwa, wykazujący że zapewniono zgodność z kryteriami technicznymi 
określonymi na podstawie Polskich Norm, aprobat technicznych oraz właściwych przepisów i 

dokumentów technicznych, 
-deklarację zgodności lub certyfikat zgodności z: 

Polską Normą lub aprobatą techniczną, w przypadku wyrobów, dla których nie ustanowiono 

Polskiej Normy, jeżeli nie są objęte certyfikacją określoną w pkt 1. i które spełniają wymogi 

STWiOR. 

W przypadku materiałów, dla których w/w dokumenty są wymagane przez STWiOR, każda 
partia dostarczona do Robót będzie posiadać te dokumenty, określające w sposób 
jednoznaczny jej cechy. 

6.4. Dokumenty budowy 

Dziennik Budowy 

budowlanych lub przez Zamawiającego. Odpowiedzialność za prowadzenie Dziennika 
Budowy zgodnie z obowiązującymi przepisami spoczywa na Wykonawcy. 

Zapisy w Dzienniku Budowy będą dokonywane na bieżąco i będą dotyczyć przebiegu Robót, 
stanu bezpieczeństwa ludzi i mienia oraz technicznej i gospodarczej strony budowy. 

Każdy zapis w Dzienniku Budowy będzie opatrzony datą jego dokonania, podpisem osoby, 
która dokonała zapisu, z podaniem jej imienia i nazwiska oraz stanowiska służbowego. 

Zapisy będą czytelne, dokonane trwałą techniką, w porządku chronologicznym, bezpośrednio 
jeden pod drugim, bez przerw. 

Pozostałe dokumenty budowy 

Do dokumentów budowy zalicza się, oprócz wymienionego wyżej dziennika budowy 
następujące dokumenty: 

a) pozwolenie na realizację zadania budowlanego lub zarejestrowane zgłoszenie robót 
budowlanych, 

b) protokoły przekazania Terenu Budowy, 

c) umowy cywilno- prawne z osobami trzecimi i inne umowy cywilno- prawne, 
d)protokoły odbioru Robót, 

e) protokoły z narad i ustaleń, 

f) korespondencję na budowie. 

Przechowywanie dokumentów budowy 



Dokumenty budowy będą przechowywane przez Wykonawcę w miejscu odpowiednio 
zabezpieczonym. 

Wszelkie dokumenty budowy będą zawsze dostępne dla Inspektora Nadzoru i przedstawiane 
do wglądu na życzenie Zamawiającego. 
7. Odbiór robót 

W zależności od ustaleń odpowiednich STWiOR, Roboty podlegają następującym etapom 
odbioru: 

a) odbiorowi Robót zanikających i ulegających zakryciu, 

b) odbiorowi częściowemu, 

c) odbiorowi ostatecznemu, 

d) odbiorowi pogwarancyjnemu. 

7.1. Odbiór Robót zanikających i ulegających zakryciu 

Odbiór Robót zanikających i ulegających zakryciu polega na finalnej ocenie ilości i jakości 
wykonywanych Robót, które w dalszym procesie realizacji ulegną zakryciu. 

Odbiór Robót zanikających i ulegających zakryciu będzie dokonany w czasie 
umożliwiającym wykonanie ewentualnych korekt i poprawek bez hamowania ogólnego 
postępu Robót. Odbioru Robót dokonuje Inspektor Nadzoru. 

Gotowość danej części Robót do odbioru zgłasza Wykonawca powiadomieniem Inspektora 
Nadzoru i jednoczesnym wpisem do Dziennika Budowy (o ile będzie wymagany). 

Odbiór będzie przeprowadzony niezwłocznie, nie później jednak niż w ciągu 3 dni od daty 

zgłoszenia wpisem do Dziennika Budowy i powiadomienia o tym fakcie Inspektora Nadzoru. 

Jakość i ilość Robót ulegających zakryciu ocenia Inspektor Nadzoru w oparciu o 

przeprowadzone pomiary, w konfrontacji z Dokumentacją Projektową, STWiOR i 
uprzednimi ustaleniami. 

7.2. Odbiór częściowy 

Odbiór częściowy polega na ocenie ilości i jakości wykonanych części Robót. Odbioru 

częściowego Robót dokonuje się wg zasad jak przy odbiorze ostatecznym Robót. Odbioru 
Robót dokonuje Inspektor Nadzoru. 

7.3. Odbiór ostateczny Robót 

Odbiór ostateczny polega na finalnej ocenie rzeczywistego wykonania Robót w odniesieniu 
do ich ilości, jakości i wartości. 

Całkowite zakończenie Robót oraz gotowość do odbioru ostatecznego będzie stwierdzona 
przez Wykonawcę powiadomieniem na piśmie o tym fakcie Inspektora Nadzoru oraz wpisem 
do Dziennika Budowy (o ile będzie wymagany). 

Odbiór ostateczny Robót nastąpi w terminie ustalonym w Dokumentach Kontraktowych, 
licząc od dnia potwierdzenia przez Inspektora Nadzoru zakończenia Robót i przyjęcia 
dokumentów, o których mowa w punkcie 8.3.1. 

Odbioru ostatecznego Robót dokona komisja wyznaczona przez Zamawiającego w obecności 

Inspektora Nadzoru i Wykonawcy. Komisja odbierająca Roboty dokona ich oceny 
jakościowej na podstawie przedłożonych dokumentów, wyników pomiarów, ocenie wizualnej 

oraz zgodności wykonania Robót z Dokumentacją Projektową i STWiOR. 

W toku odbioru ostatecznego Robót komisja zapozna się z realizacją ustaleń przyjętych w 
trakcie odbiorów Robót zanikających i ulegających zakryciu, zwłaszcza w zakresie 
wykonania Robót uzupełniających i Robót poprawkowych. 

W przypadkach niewykonania wyznaczonych Robót poprawkowych lub Robót 
uzupełniających, komisja przerwie swoje czynności i ustala nowy termin odbioru 
ostatecznego. 

W przypadku stwierdzenia przez komisję, że jakość wykonywanych Robót w poszczególnych 

asortymentach nieznacznie odbiega od wymaganej Dokumentacją Projektową i STWiOR z 

uwzględnieniem tolerancji i nie ma większego wpływu na cechy eksploatacyjne obiektu i 



bezpieczeństwo ruchu, komisja dokona potrąceń, oceniając pomniejszoną wartość 

wykonywanych Robót w stosunku do wymagań przyjętych w Dokumentach Kontraktowych. 

7.3.1. Dokumenty do odbioru ostatecznego 

Podstawowym dokumentem do dokonania odbioru ostatecznego Robót jest protokół odbioru 
ostatecznego Robót sporządzony wg. wzoru ustalonego przez Zamawiającego. 

Do odbioru ostatecznego Wykonawca jest zobowiązany przygotować następujące 
dokumenty: 

1. Dokumentację Projektową podstawową z naniesionymi zmianami oraz dodatkową, jeśli 
została sporządzona w trakcie realizacji Kontraktu. 

2. STWiOR (podstawowe z Kontraktu i ew. uzupełniające lub zamienne). 
3.Dziennik Budowy (o ile będzie wymagany). 

4. Wyniki pomiarów kontrolnych, zgodnie z STWiOR. 

5. Deklaracje zgodności lub certyfikaty zgodności wbudowanych materiałów zgodnie z 
STWiOR. 

6. Geodezyjną inwentaryzację powykonawczą Robót. 

7. Po stronie wykonawcy leży wypełnienie i przygotowanie wszystkich niezbędnych 

dokumentów potrzebnych do odbioru robót. 

W przypadku, gdy wg komisji, Roboty pod względem przygotowania dokumentacyjnego nie 
będą gotowe do odbioru ostatecznego, komisja w porozumieniu z Wykonawcą wyznaczy 
ponowny termin odbioru ostatecznego Robót. 

Wszystkie zarządzone przez komisję Roboty poprawkowe lub uzupełniające będą zestawione 
wg wzoru ustalonego przez Zamawiającego. 

Termin wykonania Robót poprawkowych i Robót uzupełniających wyznaczy komisja. 

7.4. Odbiór pogwarancyjny 

Odbiór pogwarancyjny polega na ocenie wykonanych Robót związanych z usunięciem wad 
stwierdzonych przy odbiorze ostatecznym i zaistniałych w okresie gwarancyjnym. 

Odbiór pogwarancyjny będzie dokonany na podstawie oceny wizualnej obiektu z 
uwzględnieniem zasad opisanych w punkcie 7.3. „Odbiór ostateczny Robót”. 

 

8. Podstawa płatności 

8.1 Ustalenia Ogólne 

Podstawa płatności jest uwarunkowana od zapisów zawartych w umowie o roboty 

bPbuoddostwawlaane.płatności   jest   uwarunkowana   od   zapisów   zawartych   w   umowie   o   roboty 
8.2 Roboty nieprzewidziane 

Roboty nieprzewidziane są to roboty, które nie można było przewidzieć na etapie 
projektowania oraz takie, które wynikły w trakcie realizacji robót. 

Rozliczenie robót nieprzewidzianych nastąpi po zakończeniu zadania, na podstawie Protokołu 

Konieczności sporządzonego przez Wykonawcę i Inspektora Nadzoru oraz zatwierdzonego przez 

Zamawiającego. Protokół Konieczności winien być zatwierdzony przed wykonaniem robót i 

sporządzony w oparciu o ceny jednostkowe z Kosztorysu ofertowego lub na podstawie kalkulacji 

w przypadku robót, na które nie ma cen jednostkowych. Roboty te będą wycenione w oparciu o 

wykaz stawek i narzutów załączony do oferty. 

Zamawiający zapłaci Wykonawcy za faktycznie wykonane roboty dodatkowe. 

 

9. Przepisy związane 

1. Ustawa z dnia 7 lipca 1994 - Prawo budowlane (Dz.U. Nr 89 z 25.08.1994r, poz. 414 z 
późniejszymi zmianami). 

2. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z 26.06.2002 r. w sprawie dziennika budowy, 
montażu i rozbiórki tablicy informacyjnej oraz ogłoszenia 

zawierającego dane dotyczące bezpieczeństwa pracy i ochrony zdrowia. (Dz.U. Nr 108 z 



17.07.2002r., poz.953). 

3. Rozporządzenie Ministra Gospodarki Przestrzennej i Budownictwa z 30.12.1994r w sprawie 

samodzielnych funkcji technicznych w budownictwie (Dz.U Nr 8 z 1994r., poz. 38). 

4. Rozporządzenie Ministra Gospodarki Przestrzennej i Budownictwa z 21.02.1995r w 

sprawie rodzaju i zakresu opracowań geodezyjno-kartograficznych oraz czynności 
geodezyjnych obowiązujących w budownictwie (Dz.U Nr 25, poz. 133 z dnia 13 marca 

1995r). 

5. Ustawa z dnia 17 maja 1989 roku - Prawo geodezyjne i kartograficzne (Dz.U. Nr 30 z 

1989r., poz. 163 z późniejszymi zmianami). 
6. Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z 05.08.1998r. w sprawie 
aprobat i kryteriów technicznych oraz jednostkowego stosowania 

wyrobów budowlanych (Dz. U. Nr 107 z 20.08 .1998r. poz.679 z późniejszymi zmianami). 

7. Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004 r. O ochronie przyrody. 

8. Rozporządzenie nr 57/06 Wojewody Pomorskiego z dnia 15 maja 2006 roku w sprawie 
Trójmiejskiego Parku Krajobrazowego. 

9. Rozporządzenie ministra infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków 
technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie. (Dz. u. z dnia 15 
czerwca 2002 r.) z późniejszymi zmianami. 

10. Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z 31.07.1998r. w sprawie 

systemów oceny zgodności, wzoru Deklaracji Zgodności oraz sposobu znakowania wyrobów 

budowlanych dopuszczonych do obrotu i powszechnego stosowania w budownictwie 

11. Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z 24.07.1998r. w sprawie 

wykazu wyrobów budowlanych nie mających istotnego wpływu na spełnienie wymagań 

podstawowych oraz wyrobów wytwarzanych i stosowanych według uznanych zasad sztuki 
budowlanej. 



II Nawierzchnie trawiaste: 
 

 

1. Wstęp 

1.1. Przedmiot STWiOR 

Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące 
wykonania i odbioru robót związanych z zagospodarowaniem terenu zielenią w ramach 
przedmiotowej inwestycji. 

1.2. Zakres stosowania STWiOR 

STWiOR stanowi część integralną część dokumentacji projektowej i należy je stosować w 
zlecaniu i wykonaniu Robót opisanych w podpunkcie 1.1. 

1.3. Zakres robót objętych STWiOR 

Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające 

na celu wykonanie zagospodarowania terenu w zakresie zieleni. 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące Robót. 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z 
dokumentacją projektową, STWiOR. 

 
2. Wymagania dotyczące właściwości wyrobów 

Ziemia urodzajna – nie może być zagruzowana, przerośnięta korzeniami, zasolona lub 
zanieczyszczona chemicznie. 

2.1. Nasiona traw 

Nasiona traw najczęściej występują w postaci gotowych mieszanek z nasion różnych 
gatunków. Należy zastosować mieszankę na trawniki sportowe. 

Gotowa mieszanka traw powinna mieć oznaczony skład procentowy, klasę, numer normy wg 
której została wyprodukowana, zdolność kiełkowania. 

 
3. Wymagania dotyczące sprzętu 

Roboty związane z zagospodarowaniem terenu zielenią mogą być wykonywane ręcznie lub 
mechanicznie przy użyciu dowolnego typu sprzętu. Wykonawca powinien wykazać się 
możliwością korzystania z następującego sprzętu: 
- glebogryzarek, pługów, kultywatorów 
- wału gładkiego do układania trawników 
- kosiarki mechanicznej do pielęgnacji trawników 

- sprzętu do transportu materiałów 

 

4. Wymagania dotyczące transportu 

Materiały powinny być przewożone odpowiednimi środkami transportu, żeby uniknąć 
trwałych odkształceń i dostarczyć materiał w odpowiednim czasie oraz zgodnie z przepisami 
BHP i ruchu drogowego. 

 

5. Wymagania dotyczące wykonania robót budowlanych 

5.1. Roboty przygotowawcze 

Roboty związane z zagospodarowaniem terenu należy wykonać po zakończeniu robót 
budowlanych. 
5.2. Roboty związane z zagospodarowaniem terenu 

Tereny pod trawniki muszą być oczyszczone od gruzu i zanieczyszczeń. Przy wymianie 

gruntu na ziemię urodzajną, warstwa ziemi urodzajnej wynosi 13cm. Teren powinien być 

wyrównany i splantowany. Ziemia urodzajna powinna być rozsiana równą warstwą i 

wymieszana z kompostem oraz nawozami naturalnymi. Przed siewem nasion trawy ziemia 



powinna być wałowana wałem gładkim, a następnie kolczatką. Siew powinien być wykonany 

w dni bezwietrzne. Okres siania – wiosenny, najpóźniej do połowy września. Nasiona traw 

należy wysiewać w gęstości 2-4kg na 100 m2. 

 

6. Obmiar robót. 

Trawnik - m2 wykonanej zieleni 

 

7. Podstawa płatności 

Zgodnie z częścią „I Wymagania ogólne” pkt. 8. Podstawa płatności. 

 

8. Przepisy związane 

PN-B-06050:1999 Roboty ziemne budowlane. Wymagania w zakresie wykonywania i 
badania przy odbiorze 

BN-77/8931-12 Oznaczanie wskaźnika zagęszczenia gruntów 

PN-G-98011 Torf rolniczy 

PN-R-67022 Materiał szkółkarski. Ozdobne drzewa i krzewy iglaste PN-R-67023 Materiał 
szkółkarski. Ozdobne drzewa i krzewy liściaste 

BN-73/0522-01 Kompost fekaliowo-torfowy 



III Nawierzchnie utwardzone: 
 

1. Wstęp 

1.1. Przedmiot STWiOR 

Przedmiotem niniejszej STWiOR są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót 

związanych z wykonywaniem nawierzchni z kostki brukowej betonowej w trakcie realizacji 

przedmiotowej inwestycji 

1.2. Zakres stosowania STWiOR 

STWiOR stanowi część integralną część dokumentacji projektowej i należy je stosować w 
zlecaniu i wykonaniu Robót opisanych w podpunkcie 1.1. 

1.3. Zakres robót objętych STWiOR 

Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające 

na celu wykonanie zagospodarowania terenu w nawierzchni utwardzonych oraz warstw 

podbudowy. 

1.4. Ogólne wymagania dotyczące Robót. 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z 
dokumentacją projektową, STWiOR. 

 
2. Materiały 

2.1. Betonowa kostka brukowa 

Warunkiem dopuszczenia do stosowania betonowej kostki brukowej w budownictwie 

drogowym jest posiadanie aprobaty technicznej. Wygląd zewnętrzny 

Struktura wyrobu powinna być zwarta, bez rys, pęknięć, plam i ubytków. 

Powierzchnia górna kostek powinna być równa i szorstka, a krawędzie kostek równe i proste, 

wklęśnięcia nie powinny przekraczać: 

- 2 mm, dla kostek o grubości < 80 mm, 

- 3 mm, dla kostek o grubości > 80 mm. 

Kształt, wymiary i kolor kostki brukowej 

W kraju produkowane są kostki o dwóch standardowych wymiarach grubości: 

60 mm, z zastosowaniem do nawierzchni nie przeznaczonych do ruchu samochodowego, 

80 mm, do nawierzchni dla ruchu samochodowego. 

Tolerancje wymiarowe wynoszą: 

na długości + 3 mm, 

na szerokości + 3 mm, 

na grubości + 5 mm. 

Kolory kostek produkowanych aktualnie w kraju to: szary, ceglany, klinkierowy, 

grafitowy i brązowy. Wytrzymałość na ściskanie po 28 dniach (średnio z 6-ciu kostek) nie 

powinna być mniejsza niż 60MPa. Dopuszczalna najniższa wytrzymałość pojedynczej kostki 

nie powinna być mniejsza niż 50 MPa (w ocenie statystycznej z co najmniej 10 kostek). 

Ścieralność kostek betonowych określona na tarczy Boehmego wg PN-B-04111 [1] powinna 

wynosić nie więcej niż 4 mm. 



3. Wymagania dotyczące sprzętu 

Małe powierzchnie nawierzchni z kostki brukowej wykonuje się ręcznie. 

Jeśli powierzchnie są duże, a kostki brukowe mają jednolity kształt i kolor, można stosować 

mechaniczne urządzenia układające. Urządzenie składa się z wózka i chwytaka sterowanego 

hydraulicznie, służącego do przenoszenia z palety warstwy kostek na miejsce ich ułożenia. 

Urządzenie to, po skończonym układaniu kostek, można wykorzystać do wymiatania piasku 

w szczeliny zamocowanymi do chwytaka szczotkami. 

Do zagęszczenia nawierzchni stosuje się wibratory płytowe z osłoną z tworzywa sztucznego. 

Do wyrównania podsypki z piasku można stosować mechaniczne urządzenie na rolkach, 

prowadzone liniami na szynie lub krawężnikach. 

 

4. Wymagania dotyczące transportu 

Uformowane w czasie produkcji kostki betonowe układane są warstwowo na palecie. 

Po uzyskaniu wytrzymałości betonu min. 0,7 R, kostki przewożone są na stanowisko, gdzie 

specjalne urządzenie pakuje je w folię i spina taśmą stalową, co gwarantuje transport 

samochodami w nienaruszonym stanie. 

Kostki betonowe można również przewozić samochodami na paletach transportowych 

producenta. 

 

5. Wymagania dotyczące wykonania robót budowlanych 

5.1. Podłoże 

Podłoże pod ułożenie nawierzchni z betonowych kostek brukowych może stanowić grunt 

piaszczysty - rodzimy lub nasypowy o WP > 35 [7]. 

Jeżeli dokumentacja projektowa nie stanowi inaczej, to nawierzchnię z kostki brukowej 

przeznaczoną dla ruchu pieszego, rowerowego lub niewielkiego ruchu samochodowego, 

można wykonywać bezpośrednio na podłożu z gruntu piaszczystego w uprzednio 

wykonanym korycie. Grunt podłoża powinien być jednolity, przepuszczalny i zabezpieczony 

przed skutkami przemarzania. 

5.2. Podbudowa 

Rodzaj podbudowy przewidzianej do wykonania pod ułożenie nawierzchni z kostki brukowej 

powinien być zgodny z dokumentacją projektową. 

Podbudowę, w zależności od przeznaczenia, obciążenia ruchem i warunków gruntowo- 

wodnych, może stanowić: 

- grunt ulepszony pospółką, odpadami kamiennymi, żużlem wielkopiecowym, spoiwem 

itp., 

- kruszywo naturalne lub łamane, stabilizowane mechanicznie, 

- podbudowa tłuczniowa, żwirowa lub żużlowa, 

lub inny rodzaj podbudowy określonej w dokumentacji projektowej. 

Podbudowa powinna być przygotowana zgodnie z wymaganiami określonymi w 

specyfikacjach dla odpowiedniego rodzaju podbudowy. 

5.3. Obramowanie nawierzchni 

Obramowanie nawierzchni opisano szczegółowo w części „IV Obrzeża betonowe” 

niniejszego opracowania. 

5.4. Podsypka 

Na podsypkę należy stosować piasek gruby, odpowiadający wymaganiom PN-B- 06712 [3]. 



Grubość podsypki po zagęszczeniu powinna zawierać się w granicach od 3 do 5 cm. 

Podsypka powinna być zwilżona wodą, zagęszczona i wyprofilowana. 

 

5.5. Układanie nawierzchni z betonowych kostek brukowych 

Z uwagi na różnorodność kształtów i kolorów produkowanych kostek, możliwe jest ułożenie 

dowolnego wzoru - wcześniej ustalonego w dokumentacji projektowej i zaakceptowanego 

przez Zamawiającego. 

Kostkę układa się na podsypce lub podłożu piaszczystym w taki sposób, aby szczeliny 

między kostkami wynosiły od 2 do 3 mm. Kostkę należy układać ok. 1,5 cm wyżej od 

projektowanej niwelety nawierzchni, gdyż w czasie wibrowania (ubijania) podsypka ulega 

zagęszczeniu. 

Po ułożeniu kostki, szczeliny należy wypełnić piaskiem, a następnie zamieść powierzchnię 

ułożonych kostek przy użyciu szczotek ręcznych lub mechanicznych i przystąpić do ubijania 

nawierzchni. 

Do ubijania ułożonej nawierzchni z kostek brukowych stosuje się wibratory płytowe z osłoną 

z tworzywa sztucznego dla ochrony kostek przed uszkodzeniem i zabrudzeniem. Wibrowanie 

należy prowadzić od krawędzi powierzchni ubijanej w kierunku środka i jednocześnie w 

kierunku poprzecznym kształtek. 

Do zagęszczania nawierzchni z betonowych kostek brukowych nie wolno używać walca. 

Po ubiciu nawierzchni należy uzupełnić szczeliny piaskiem i zamieść nawierzchnię. 

Nawierzchnia z wypełnieniem spoin piaskiem nie wymaga pielęgnacji - może być zaraz 

oddana do ruchu. 

 
6. Kontrola jakości robót. 

Sprawdzenie prawidłowości wykonania nawierzchni z betonowych kostek brukowych polega 

na stwierdzeniu zgodności wykonania z dokumentacją projektową oraz wymaganiami: 

- pomierzenie szerokości spoin, 

- sprawdzenie prawidłowości ubijania (wibrowania), 

- sprawdzenie prawidłowości wypełnienia spoin, 

- sprawdzenie, czy przyjęty deseń (wzór) i kolor nawierzchni jest zachowany. 

Spadki poprzeczne nawierzchni powinny być zgodne z dokumentacją projektową z tolerancją 

+ 0,5%. 

Różnice pomiędzy rzędnymi wykonanej nawierzchni i rzędnymi projektowanymi nie 

powinny przekraczać + 1 cm. 

Szerokość nawierzchni nie może różnić się od szerokości projektowanej o więcej niż + 5 cm. 

Dopuszczalne odchyłki od projektowanej grubości podsypki nie powinny przekraczać + 1,0 

cm. 

Zaleca się, aby pomiary cech geometrycznych były przeprowadzone nie rzadziej niż 5 razy na 

100 m2 nawierzchni i w punktach charakterystycznych dla niwelety lub przekroju 

poprzecznego oraz wszędzie tam, gdzie poleci Inspektor. 



7. Obmiar robót. 

Jednostką obmiarową jest m2 (metr kwadratowy) wykonanej nawierzchni z betonowej kostki 

brukowej. 

 

8. Podstawa płatności 

Zgodnie z częścią „I Wymagania ogólne” pkt. 8. Podstawa płatności. 

 

9. Przepisy związane 

PN-B-06250 Beton zwykły - lub inna równoważna 

PN-B-06712 Kruszywa mineralne do betonu zwykłego - lub inna równoważna 

PN-B-19701 Cement. Cement powszechnego użytku. Skład, wymagania i ocena zgodności – 

lub inna równoważna 

PN-B-32250 Materiały budowlane. Woda do betonów i zapraw - lub inna równoważna 

BN-80/6775-03/04 Prefabrykaty budowlane z betonu. Elementy nawierzchni dróg, ulic, 

parkingów i torowisk tramwajowych. Krawężniki i obrzeża - lub inna równoważna 

BN-68/8931-04 Drogi samochodowe. Pomiar równości nawierzchni planografem i łatą - lub 

inna równoważna 



IV Obrzeża betonowe: 
 

1. Wstęp 

1.1. Przedmiot STWiOR 

Przedmiotem niniejszej STWiOR są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót 

związanych z ustawieniem obrzeża betonowego w ramach przedmiotowej inwestycji. 

1.2. Zakres stosowania STWiOR 

STWiOR jest stosowana jako dokument w postępowaniu przetargowym i przy realizacji 
umowy na wykonanie robót związanych z realizacją zadania wymienionego w punkcie 1.1. 

1.3. Zakres robót objętych STWiOR 

Ustalenia zawarte w STWiOR dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z ustawieniem 
obrzeża betonowego. 

Zakres robót określony w dokumentacji projektowej obejmuje: 
-obrzeża betonowe o wymiarach 100x30x8cm 

1.4. Określenia podstawowe 

1.4.1. Betonowe obrzeża chodnikowe - prefabrykowane belki betonowe rozgraniczające 
jednostronnie lub dwustronnie ciągi komunikacyjne od terenów nie przeznaczonych do 
komunikacji. 

1.4.2. Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi 
polskimi normami i z definicjami podanymi w STWiOR 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące Robót. 

Ogólne wymagania dotyczące robót podano w części „I Wymagania ogólne”. 

2. Materiały 

2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano w części 
„I Wymagania ogólne”. 

2.2. Stosowane materiały 

Materiałami stosowanymi do wykonania są: 

-obrzeża betonowe 

-cement wg PN-EN-197-1 do zapraw cementowych, 

-piasek do zapraw wg PN-EN 13139. 
2.3. Betonowe obrzeża 

2.3.1. Wymiary betonowych obrzeży chodnikowych 

Dokumentacja projektowa przewiduje stosowanie obrzeży betonowych prefabrykowanych 

o wymiarach 100x30x8cm. ustawianych na przygotowanej podbudowie cementowo - 
piaskowej. Powierzchnie obrzeży betonowych powinny być bez rys, pęknięć i ubytków 

betonu, o fakturze z formy lub zatartej. Krawędzie elementów powinny być równe i proste, 
a tekstura i kolor powierzchni licowej powinny być jednorodne. 
2.3.2. Dokumenty potwierdzające jakość wyrobu 

Aprobaty techniczne wystawione   przed   czasem   wejścia   w   życie   Rozporządzenia 
w sprawie aprobat technicznych oraz jednostek organizacyjnych 

uprawnionych do nich wydania., nie mogą być zmieniane lecz zachowują ważność przez 
okres, na jaki zostały wydane. W tym przypadku do oznakowania wyrobu znakiem 
budowlanym „B” wystarcza deklaracja zgodności z Aprobatą Techniczną. 

Producenci powinni oznakować wyroby znakiem budowlanym „B”, co oznacza wystawienie 

deklaracji zgodności z Aprobatą Techniczną (gdy uzyskali uprzednio Aprobatę Techniczną) lub 

znakiem CE, co oznacza wystawienie deklaracji zgodności z normą zharmonizowaną 

(PN-EN 1340; 2004). 

Niezależnie od rodzaju Deklaracji zgodności producent dostarczy „Świadectwo jakości- 
Informację o produkcie” dla dostawy elementów. 



2.3.3. Składowanie 

Betonowe obrzeża bezpieczne z nakładką gumową mogą być przechowywane na 
składowiskach otwartych, posegregowane według rodzajów i gatunków 
2.4. Materiały na ławy 

Ława pod obrzeże wykonana zostanie z podsypki cementowo-piaskowej 1:4. 

Piasek na podsypkę cementowo-piaskową powinien odpowiadać wymaganiom PN-EN 
12620, a do zaprawy cementowo-piaskowej PN-EN 13139. 

Cement do zaprawy cementowej i podsypki cementowo-piaskowej powinien być cementem 

portlandzkim klasy nie mniejszej niż „32,5”, odpowiadający wymaganiom PN-EN-197-1. 
Woda powinna odpowiadać wymaganiom PN-EN 1008. 
3. Sprzęt 

3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w części „I Wymagania ogólne” 

3.2. Sprzęt 

Roboty wykonuje się ręcznie przy zastosowaniu drobnego sprzętu pomocniczego. 

4. Transport 

4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w części „I Wymagania ogólne” 

4.2. Transport obrzeży betonowych 

Betonowe obrzeża bezpieczne mogą być przewożone dowolnymi środkami transportowymi 
po osiągnięciu przez beton wytrzymałości minimum 0,7 wytrzymałości projektowanej. 

Betonowe obrzeża bezpieczne powinny być zabezpieczone przed przemieszczaniem się i 

uszkodzeniami w czasie transportu. 

4.3. Transport pozostałych materiałów 

Cement luzem należy przewozić cementowozami, natomiast cement workowany można 

przewozić dowolnymi środkami transportu, w sposób zabezpieczający przed zawilgoceniem. 

Kruszywa można przewozić dowolnymi środkami transportu, w warunkach 
zabezpieczających je przed zanieczyszczeniem i zmieszaniem z innymi materiałami. Podczas 

transportu kruszywa powinny być zabezpieczone przed wysypaniem, a kruszywo drobne - 
przed rozpyleniem. 

5. Wykonanie robót 

5.1. Ogólne zasady wykonania robót 

Ogólne zasady wykonania robót podano w części „I Wymagania ogólne” 

5.2. Wykonanie koryta pod podsypkę 

Koryto pod podsypkę należy wykonywać zgodnie z PN-B-06050. 

Wymiary wykopu powinny odpowiadać wymiarom obrzeża w planie z uwzględnieniem w 
szerokości dna wykopu. 

5.3. Podsypka (ława) 

Podłożem pod ustawienie obrzeża betonowego jest podsypka cementowo- piaskowa, o 
grubości warstwy 5 cm po zagęszczeniu. Podsypkę (ławę) wykonuje się przez zasypanie 
koryta i zagęszczenie z polewaniem wodą. 

5.4. Ustawianie betonowych obrzeży 

Betonowe obrzeża należy ustawiać na wykonanym podłożu w miejscu zgodnym z 
ustaleniami dokumentacji projektowej. 

Zewnętrzna ściana obrzeża powinna być obsypana miejscowym gruntem przepuszczalnym, 
starannie ubitym i obsiana trawą. 

6. Kontrola jakości robót 

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w części „I Wymagania ogólne”. 



6.2. Badania przed przystąpieniem do robót 

Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien wykonać badania materiałów 
przeznaczonych do ustawienia betonowych obrzeży bezpiecznych i przedstawić wyniki tych 
badań Inspektorowi Nadzoru do akceptacji. 

Sprawdzenie wyglądu zewnętrznego należy przeprowadzić na podstawie oględzin elementu 

przez pomiar i policzenie uszkodzeń występujących na powierzchniach i krawędziach 
elementu. Pomiary długości i głębokości uszkodzeń należy wykonać za pomocą przymiaru 

stalowego lub suwmiarki z dokładnością do 1 mm. 

Sprawdzenie kształtu i wymiarów elementów należy przeprowadzić z dokładnością do 1 mm 

przy użyciu suwmiarki oraz przymiaru stalowego lub taśmy zgodnie z wymaganiami tablicy. 
Sprawdzenie kątów prostych w narożach elementów wykonuje się przez przyłożenie 

kątownika do badanego naroża i zmierzenia odchyłek z dokładnością do 1 mm. 

Badania pozostałych materiałów stosowanych przy ustawianiu betonowych obrzeży 
bezpiecznych powinny obejmować wszystkie właściwości, określone w normach podanych 
dla odpowiednich materiałów w punkcie 2. 
6.3. Badania w czasie robót 

W czasie robót należy sprawdzać wykonanie: 

a) koryta pod podsypkę 

b) podłoża z podsypki cementowo - piaskowej 

c) ustawienie betonowego obrzeża bezpiecznego 

7. Obmiar robót 

7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 

Ogólne zasady obmiaru robót podano w części „I Wymagania ogólne” 

7.2. Jednostka obmiarowa 

Jednostką obmiarową jest m (metr) ustawionego betonowego obrzeża bezpiecznego. 

8. Odbiór robót 

8.1. Ogólne zasady odbioru robót 

Ogólne zasady odbioru robót podano w części „I Wymagania ogólne” 

Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, STWiOR i 
wymaganiami Inspektora Nadzoru, jeżeli wszystkie pomiary i badania z zachowaniem 
tolerancji według punktu 6 dały wyniki pozytywne. 

8.2. Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu 

Odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu podlegają; 

-wykonane koryto pod ławę, 

-wykonana podsypka. 



V Obiekty małej architektury: 
 

1. Wstęp 

1.1. Przedmiot STWiOR 

Przedmiotem niniejszej STWiOR są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót 
związanych z montażem obiektów małej architektury. 

1.2. Zakres stosowania STWiOR 

STWiOR jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji 
robót wymienionych w punkcie 1.1. 

1.3. Zakres robót objętych STWiOR 

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą prowadzenia robót przy budowie placu 
zabaw i obejmują dostawę i montaż urządzeń wyposażenia 
Wszystkie produkty powinny posiadać certyfikat na zgodność z Normą PN-EN-1176. Normy 
te obowiązują w państwach Unii Europejskiej i są powszechnie uznane za najostrzejsze w 
zakresie zapewnienia bezpieczeństwa dzieciom korzystającym z certyfikowanych urządzeń. 

1.4. Określenia podstawowe 

1.4.1. Określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi 
normami i z definicjami podanymi w części „I Wymagania ogólne” 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące Robót. 

Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót oraz za ich zgodność z opisem 
technicznym i STWiOR. 

2. Materiały 

2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania, podano w części 
„I Wymagania ogólne”. 

2.2 Materiał drewniany 

Stosować tarcicę sosnową litą, z cięcia krzyżowego, bezrdzeniową, suszoną do 16% 
wilgotności. 

Przekrój gotowej belki elementu konstrukcyjnych powinien być profilowany czterostronnie o 
zaokrąglonych krawędziach, o wymiarach 100x100mm. Wszystkie elementy nośne winny 
być impregnowane ciśnieniowo oraz malowane środkiem barwiąco- konserwującym. 

Impregnacja powinna być przyjazna dla środowiska, co oznacza lepsze środowisko naturalne 
i większe bezpieczeństwo dla dzieci. 

 

2.3 Śruby 

Konstrukcje nośne przyrządów do zabaw wymagają stabilności. 



– dla konstrukcji chronionych przed zawilgoceniem – 18%. 
Tolerancje wymiarowe tarcicy 
a) odchyłki wymiarowe desek powinny być nie większe: 
– w długości: do + 50 mm lub do –20 mm dla 20% ilości 
– w szerokości: do +3 mm lub do –1mm 
– w grubości: do +1 mm lub do –1 mm 
b) odchyłki wymiarowe bali jak dla desek 
c) odchyłki wymiarowe łat nie powinny być większe: 
· dla łat o grubości do 50 mm: 
– w grubości: +1 mm i –1 mm dla 20% ilości 
– w szerokości: +2 mm i –1 mm dla 20% ilości 
· dla łat o grubości powyżej 50 mm: 
– w szerokości: +2 mm i –1 mm dla 20% ilości 
– w grubości: +2 mm i –1 mm dla 20% ilości 
d) odchyłki wymiarowe krawędziaków na grubości i szerokości nie powinny być większe niŜ 
+3 mm i –2 mm. 
e) odchyłki wymiarowe belek na grubości i szerokości nie powinny być większe niŜ +3 mm i 
–2 mm. 
2. Materiały 

2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania, podano w części 
„I Wymagania ogólne”. 

3. Sprzęt 

Do transportu i montażu konstrukcji należy używać dowolnego sprzętu. 

– sprzęt pomocniczy powinien być przechowywany w zamykanych pomieszczeniach. 

– stanowisko robocze powinno być urządzone zgodnie z przepisami bhp i 

przeciwpożarowymi, zabezpieczone od wpływów atmosferycznych, oświetlone z dostateczną 

wentylacją. 

Stanowisko robocze powinno być odebrane przez Inspektora Nadzoru. 

4. Transport 

Materiały i elementy mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu. 

Podczas transportu materiały i elementy konstrukcji powinny być zabezpieczone przed 

uszkodzeniami lub utratą stateczności. 

5. Wykonanie robót 

Roboty należy prowadzić zgodnie z dokumentacją techniczną przy udziale środków, które 

zapewnią osiągnięcie projektowanej wytrzymałości, układu geometrycznego i wymiarów 

konstrukcji. 

Przekroje i rozmieszczenie elementów powinno być zgodne z dokumentacją techniczną. 

Przy wykonywaniu jednakowych elementów należy stosować wzorniki z ostruganych desek 

lub ze sklejki. Dokładność wykonania wzornika powinna wynosić do 1 mm. 

Długość elementów wykonanych według wzornika nie powinny różnić się od 

projektowanych więcej jak 0,5 cm. 

Dopuszcza się następujące odchyłki: 

– w rozstawie belek lub krokwi: 

do 2 cm w osiach rozstawu belek 

do 1 cm w osiach rozstawu krokwi 

– w długości elementu do 20 mm 

– w odległości między węzłami do 5 mm 

– w wysokości do 10 mm. 

Rozstaw i przekrój belek stropowych powinny być zgodne z dokumentacją techniczną. 

Dopuszcza się następujące odchyłki: 

– w rozstawie belek z podsufitką do 3 cm 

– w odchyleniu od poziomu do 2 mm na 1 m długości. 



Belki powinny być kotwione w ścianach nie rzadziej niż co 2.5 m. 

Deskowanie 

Szerokości desek nie powinny być większe niż 18 cm. 

Deski układać stroną dordzeniową ku dołowi i przybijać minimum dwoma gwoździami. 

Długość gwoździ powinna być co najmniej 2.5 raza większa od grubości desek. Czoła desek 

powinny stykać się tylko na krokwiach lub innych elementach konstrukcyjnych. 

Deski strugane nie powinny być szersze od 12 cm. 

Deski powinny być łączone na wrąb i przybite do belek co najmniej dwoma gwoździami. 

Długość gwoździ powinna być 3 do 3.5 razy większa od grubości desek. 

Powierzchnia desek powinna być obustronnie zabezpieczona środkami ochrony, od strony 

widocznej impregnowana impregnatem koloryzującym 

6. Kontrola jakości robót 

Kontrola jakości polega na sprawdzeniu zgodności wykonania robót z projektem oraz 

wymaganiami zawartymi w STWiOR. Roboty podlegają odbiorowi. 

7. Obmiar robót 

7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 

Ogólne zasady obmiaru robót podano w części „I Wymagania ogólne”. 

7.2. Jednostka obmiarowa 

Jednostkami obmiaru są: 

Dla elementów konstrukcyjnych – ilość m3 wykonanej konstrukcji. 

Dla szalowania, deskowania, układania gontów itp. – powierzchnia wykonana w m2. 

8. Odbiór robót 

8.1 Ogólne zasady odbioru robót 

Ogólne zasady odbioru robót podano w części „I Wymagania ogólne”. 

Roboty wymienione w STWiOR podlegają odbiorowi częściowemu i końcowemu przez 
komisję powołaną przez inwestora: Gmina Dębica, ul. Stefana Batorego 13, 39-200 Dębica 
9. Podstawa płatności 

9.1 Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności 

Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w części „I Wymagania ogólne”. 

9.1 Termin płatności 

Po komisyjnym odbiorze technicznym przyjęcia placu zabaw przez Inwestora – termin 
płatności - 30 dni. 

10. Przepisy związane 

10.1 Polskie normy: 

PN-B-03150:2000/Az2:2003 Konstrukcje drewniane. Obliczenia statyczne 

i projektowanie. 

PN-EN 844-3:2002 Drewno okrągłe i tarcica. Terminologia. Terminy ogólne dotyczące 

tarcicy. 

PN-EN 844-1:2001 Drewno okrągłe i tarcica. Terminologia. Terminy ogólne wspólne dla 

drewna 

okrągłego i tarcicy. 

PN-82/D-94021 Tarcica iglasta konstrukcyjna sortowana metodami wytrzymałościowymi. 

PN-EN 10230-1:2003 Gwoździe z drutu stalowego. 


